

# “独二代”成长调查报告



## 当“小皇帝”遭遇“小小皇帝”

### 两代人更易当朋友相处

记者 王玉 祝亮

面对“独二代”生长过程中的各种问题，两代家长、老师以及专家眼中的他们到底是啥样？他们又有什么好的抚养建议可以和大家一起分享？



制图：方倩

### 祖辈宠爱 他们是“小皇帝”中的“小皇帝”

在爷爷奶奶、外公外婆眼中，独二代那就是宝贝中的宝贝，“小皇帝”中的“小皇帝”。

晶晶的奶奶说：“年轻的时候，由于工作忙，没有时间管孩子，她（晶晶）爸爸小时候几乎都是‘放养’的。现在我们退休了，带上孙女了，我不能再留任何遗憾了。虽然说‘不能让孩子输

在起跑线上’的观念遭到批驳，但我认为，童年很短暂，瞎玩也就很快混过去了，学点东西、培养好的习惯有什么不好呢？比如说，现在晶晶就把看书当做是玩，每天捧着书是件非常快乐的事，有什么不好呢？”

王糖糖的外公在教育女儿的时候一直以严厉著称，王糖糖的妈妈至今

回想起小时候被父亲逼迫学钢琴的情景还心有余悸。“一把尺子，稍有懈怠就打，学钢琴的前5年几乎就是被打出来的。很快，我女儿也要到可以学钢琴的年龄了，我问父亲可否再陪外孙女把琴练出来。父亲连连摇头，说他怎么也不会舍得逼外孙女的，更别说打她了。”

### 跨代朋友 孩子是父母快乐的源泉

“独一代”带着“独二代”，大小孩带着小小孩，听起来就比较有趣。

晶晶的爸爸说：“随着女儿的长大，我们感觉越来越像是朋友，她甚至经常直呼我的名字，还给我起绰号，说我是‘胖子’、‘懒虫’。当然，我也会回击她。因为小时候就很反感父母用绝对家长权威来教育我，所以我在和孩

子相处的时候从小就尊重她的意愿，更注重引导和交流。”

土土是最喜欢和妈妈说悄悄话的，每次在学校里发生了好玩的事情，都要第一个报告妈妈。有时妈妈身体不舒服了，他还会学着妈妈的样子说：“你看，不听话了吧，要乖乖吃饭，就不会生病了。”

糖糖的妈妈则认为：“糖糖就像是我的玩具一样，每次跟她在一起，就很快快乐，那种感觉就是，糖糖几岁，妈妈就是几岁。”

张宇的妈妈却说出了不一样的话来：“现在的孩子早熟，虽然只有12岁，但是现在已经开始嫌妈妈烦了。有时会和爸爸联手起来对付我。”

### 教育专家

#### 他们缺少和别人分享的快乐

面对记者进行的一系列调查、采访，昨日六安路小学荣城花园分校副校长吴克虎发表了自己的看法：现在的独生子，缺少了和别人分享的快乐。

平日里在学校，吴克虎发现，现在的孩子们无论是穿的还是使用的文具，都比较好，可见物质上比较富裕。但是这同时暴露出一个问题，得来容易的东西，孩子们不会珍惜，缺少和别人分享的快乐。

“我建议，富裕的家庭里也应该对孩子进行‘穷’养。懂得珍惜，懂得互相尊重，是要用一生的。家长有条件的话，可以多带孩子参加社会公益活动，有机会让孩子接受‘苦’的教育，让他们在玩中体会面对困难的积极态度，同时他们也会在玩中享受到与别人分享的快乐。”

### 社会学家

#### 无需为适应社会过度“操心”

曾有专家说过：“独生子女带来的问题很多，比如说亲情缺失。亲情不仅仅是父母和孩子之间的感情，还包括手足之情，这是亲情中很重要的一部分，独生子女没有兄弟姐妹，意味着他们生命中非常重要的一种心理上的情感没有了，少了这种体验，独生子女成了心理上和人格上有缺陷的一代人，孤独、自私等问题一一出现。到了第二代，连叔叔伯伯、舅舅阿姨都没有了，这种缺陷更是雪上加霜。”

但社会学家魏建惠则表示：“情况并没有想象中的那么糟糕，这种观点只是以静态眼光看待问题，从逻辑的角度来说没问题。但人具有发展性，‘独二代’可以随着年龄的增长不断适应社会，所以，根本不用担心这些问题。”

### 【独二代的社交报告】 孩子善不善交际主要看父母

记者调查发现，“独二代”社交情况不容乐观：除了在幼儿园与老师和小朋友们交往，有的父母会带孩子参加各种亲子活动或派对；还有很多则从小就随父母“宅”在家里，不愿、也不会和外界打交道。

“在学校里，土土不会主动找女孩子玩，会主动找男孩子玩，这应该是大多数小男孩的正常表现。他还非常喜欢上兴趣班，因为上不同的兴趣班会

认识不同的小朋友，接触到很多不同的新鲜话题。”土土的妈妈告诉记者，土土很爱交朋友，在同学圈子中，人缘也非常好，这主要得益于小时候经常带他和同事、朋友的孩子在一起聚会、游玩。

而晶晶和王糖糖在社交能力方面就稍微差了一些，晶晶在幼儿园里属于比较沉默寡言的孩子，她不怕和成人打交道，但和同龄孩子相处比较困

难一些。“她在交友的时候看上去比较胆怯，甚至比她小很多的孩子打了她，她也会躲得远远的。”

王糖糖也比较怕生，陌生的地方不愿意去，陌生的人不愿意交流。“过年带她去朋友家吃饭，她就一直哭，从我们进门哭到我们离开。”

总体看来，父母从小就对其进行交际培养“独二代”今后更易和人相处。

### 【独二代的开销报告】 月开销平均在2000-3000元

“独二代”是6位大人的“掌上明珠”，享受的物质条件自然也是优越的。记者在采访中对“独二代”了解到，目前合肥市内的“独二代”月平均消费在2000-3000元不等。

晶晶的奶奶给记者算了一笔账，晶晶是女孩子，营养方面更要注意。每天三顿饭加上三瓶牛奶，还有水果，少说

一个月也要1000元。除此之外，晶晶每年上幼儿园，每年6000元学杂费，加上学跳舞的费用2000元，学钢琴一年的费用不低于4000元学费。平均每个月晶晶的开支在2000元左右。

记者在张宇的开销清单中看到，每年150元的学费虽然不贵，但是张宇每个月的吃饭钱有点小贵：喝奶、鸡

蛋、水果、肉食品（牛肉、牛排较多）等，每月光嘴巴这一项平均要花1500元左右。张宇奶奶说，张宇每周都要去游泳保持身材，此项花费每月300元。他每周还要参加学校的球队和手工课，这两项活动的花费中每月200元。此外，张宇还有一笔投入，那就是模型。购买模型和工具一个月少说要500元。

### 【独二代的性格报告】 脆弱、抗压力差成普遍问题

“独二代”的孩子们，由于大多是在溺爱下成长的，因此，面对多小的困难，都会找爷爷奶奶去解决，不会自己想办法。

一天傍晚，晶晶和爸爸下棋，这是他们当天下的第三盘。这一盘，晶晶又输了，这意味着当天晶晶和爸爸的对抗输了。晶晶在走完最后一步时，眼泪也流了下来。奶奶看到了，连忙抱在怀里说：“和爸爸，再下一盘，肯定是晶晶赢。”此时的爸爸却不同意。爸爸认为，输了就是输了，要能面对输的结果。

记者调查发现，现在的独二代们几乎每个孩子都会使用电脑，会用iphone4，但是他们不会用钳子、螺丝刀，不会用水果刀削苹果。这主要是现在很多孩子在家中享受几代人的呵护，养尊处优，心理脆弱，生存意识差。

有人说，“独二代”很孤独，一个游戏可以打一整晚，虽然玩的都是高科技，但是他们并不快乐，他们性格大多内向，不主动交流。因此，他们也比较脆弱，面对压力存在时，往往会选择退缩。